

# 张国立演“潮爸” 只因不服老



《我的亲爹和后爸》宣传海报

## 为求突破“不惧争议”

作为春节档为数不多的、讲述家庭温情的电视剧，《我的亲爹和后爸》在人物的设置上别具一格，以“亲爹”李易生作为剧情矛盾的引爆点：李易生“消失”数年，却突然现身在儿子李梁的新书签售会上，由此引发了李家持续不断的纷争。

决定饰演李易生的时候，张国立就认为这个角色会引起争议，果然，李易生一出现，让不少观众觉得这个人物可恨——他年轻时浪荡不羁，没有尽到做父亲的责任，一走就是16年，然后又突然出现，想认下李梁兄妹二人。

“编剧赵冬苓原来是想让我演这个儿子的，后来感觉我太老了，认为我演不了儿子，就一直寻找更合适的演员。其实我觉得我演剧中的那个‘后爸’，是最合适的一个角色，可是大家觉得那样没有突破，希望我能够去突破一下。然后和

李建义老师来比呢，建义老师更符合‘后爸’的要求，于是我就心想：行，那我就引起争议一把吧，果不其然，争议挺大的。”张国立笑着说。

## “活在当下”最重要

饰演了这个“潮爸”，张国立用了“幸亏”这个词：幸亏是张译演了李梁，幸亏自己演了李易生。“张译演绎出了李梁身上那种既孝顺、又对亲爹压抑着仇恨的劲儿，比剧本原定的感觉要好很多。这是与张译的二度合作，我觉得我们还蛮像父子俩的，有机会再演他爸。”

随着剧情的发展，李易生剧集尾声也慢慢被观众接受，尤其这个人物敢闯敢拼、尝试新鲜事物的态度，让观众大笑的同时，也让张国立觉得挺逗。“尤其到了我们这个年纪，以乐观、轻松的态度生活，这是可以的，他抗压能力强，失败多少次也能重振旗鼓。”张国立认为，该剧表达

了“活在当下”的生活态度，“无论是对待亲人、朋友，还是梦想、生活，都应当尽全力去守护，我们要把当下的日子过好，不要等失去了再去寻求弥补。”

## 刻意造“人设”顾此失彼

对于如何保持精力充沛的工作状态，他坦言，“其实特别简单，专注一件事就好，只有这样我才能不分心，保持充沛的精神面貌。当我做得很累的时候，只要好好睡一觉，第二天又有精神了，因为我没有太多分心的事，就能保持精力充沛。”

即便从事演艺行业数十年，张国立依然初心未改。如今一批中青年演员“人设”纷纷崩塌，被问及演艺圈当下的不良风气，张国立回应：“你守住了道德规范，就没什么问题。如果刻意去制造‘人设’，反而会顾此失彼。”

(邱伟)

## 《流浪地球》带动科幻文学热销

一大波国产科幻小说正在出版路上

本报综合消息 近日，电影《流浪地球》的持续热映，带动了国产科幻小说的销售。先是《流浪地球》原著作者刘慈欣作品全线热销，多个版本的《流浪地球》登上排行榜；紧接着，整个科幻文学板块被带动，《火狐孤儿》《人生算法》《AI迷航》《灵语》等获得大量关注。

《流浪地球》的火爆，全线带动刘慈欣作品的热销。据了解，《流浪地球》小说原著春节期间卖出10余万册，《三体》更是高居销售榜单榜首，刘慈欣的其他短篇作品也纷纷进入当当小说畅销榜。而且，不光是纸质书热销，刘慈欣作品的多部电子书也霸占了亚马逊、掌阅的各大榜单。

记者从京东了解到，《流浪地球》上映后迅速带动同名图书热销，大年初一的销量就超过电影上映前一个月的平均日销量。2月10日至

12日，每天销量是电影上映前一个月平均日销量的近20倍。刘慈欣最知名作品《三体》的销量也水涨船高，2

月12日《三体》单日销量是《流浪地球》上映前一个月的平均日销量的13倍。京东数据显示，2019年科幻小说销售前5名中，刘慈欣的作品就独占4席。

2019年，国产科幻电影《流浪地球》《疯狂的外星人》的大获成功，标志着中国科幻也终于走上了西方发展已久的“小说+电影”的立体化道路。从小说到电影，科幻在中国终于从小众圈子走向了主流文化。

《AI迷航》的责编侯言言接受采访时表示：“电影作为流行文化能够快速在大众认知中打开一个大的流量入口，《流浪地球》的成功对于中国科幻产业的贡献是巨大的。它为中国科幻电影开创了标杆性先河，未来一定会有越来越多的优秀国产科幻电影出现。这些科幻电影故事的源头最终还是要回到科幻文学板块，这一板块的从业者也会越来越多，整个产业也会走向一个相互带动的良性循环，国产科幻迎来了新的纪元。”

## 经纪公司称文淇私自接活 发声明强调独家代理权

本报综合消息 2月20日上午，文淇所属经纪公司金色传媒在微博发布声明称，文淇擅自以个人名义从事商业活动，已侵犯公司合法权益，作为其演艺事业的经纪人，金色传媒有权对不正当行为追究法律责任。

文淇原名陈文淇，出生于2003年，曾凭借在电影《血观音》中的出色表演获得第54届台湾电影金马奖最佳女配角奖。2月20日上午，文淇所属的经纪公司金色传媒在其官方微博发布一则声明。声明中称文淇曾被公司多次发现擅自以个人名义与品牌进行商业合作，并越过公司从事其他商业活动。

金色传媒称，未经公司同意而与文淇进行的商业合作均为不正当行为，金色传媒拥有文淇演艺事业的独家代理权，并表示将对侵害公司权益的行为追究法律责任。



文淇